

Секция «Социология»

Исследование отношения к материнству в современном обществе

*Карпова Ксения Сергеевна*

*Студент*

*Алтайский государственный университет, Социологический факультет, Барнаул,  
Россия*

*E-mail: ksuponchik@mail.ru*

Материнство и детство является лучшим индикатором, отражающим состояние экономики, образования, культуры, духовного настроения нации и общества. Поэтому проблемы материнства - это социальные проблемы, влияющие на все сферы общественной жизни. Поэтому, можно говорить об актуальности исследования материнства.

В связи с этим нами было проведено исследование, направленное на выявление отношения к материнству, существующего в современном обществе. Исследование было направлено на выявление особенностей характера, поведенческих установок, а также выявление необходимых условий для матери и отношение к материнству у девушек и женщин.

Нами было опрошено 100 девушек и женщин, не имеющих детей (в основном это девушки в возрасте от 21 до 25 лет). Также были опрошены 100 матерей с одним или несколькими детьми.

В связи с тем, что сегодня многие говорят о тенденции отодвигать рождение ребенка, занимаясь карьерой и воспитанием, мы задали женщинам вопрос: в каком возрасте на их взгляд наиболее благоприятно появление первого ребенка. Так 67 % женщин, не имеющих детей, ответило, что появление первого ребенка наиболее благоприятно в возрасте от 20 до 25 лет. Заметим, что и большинство матерей (58 %) считают также.

30 % женщин, не имеющих детей, считают, что появление первенца благоприятно в возрасте от 25 до 30 лет и примерно столько же 33 % матерей считают так же.

Как показало исследование большинство девушек и женщин предпочтительным для рождения первенца считают возраст от 20 до 25 лет. Можно сделать вывод, что женщины также отдают предпочтение рождению ребенка, как и раньше, не заменяя материнство карьерой или чем-то другим, или же видят возможность сочетания нескольких ролей.

На сегодняшний день женщина получила множество прав и возможностей. Поэтому, наверное, сейчас так остро стоит вопрос: о том, что выбрать материнство или карьеру? Вопрос, относительно того, может ли женщина совмещать карьеру и воспитание, мы задавали всем нашим респондентам.

Девушки и женщины, не имеющие детей, ответили «да, это возможно» 20 %; «да, но сложно» 79 %; и 1 % ответили, что такое совмещение не возможно.

На этот же вопрос матери (55 %) ответили, что совмещать карьеру и воспитание детей возможно, но трудно. И 39 % ответили «да, возможно».

Возможно, сделать вывод, что женщинам без детей видится очень много трудностей, так как речь идет о воспитании детей – о том, с чем они не сталкивались близко. Редко когда девушка может построить карьеру в возрасте от 20 до 25 лет, а возраст опрашиваемых женщин без детей получился в основном в этих границах (63 %). Поэтому сочетание карьеры и воспитания, им кажется сложным.

Матери, в силу того, что у них уже есть опыт, как в родительстве, так и работе, могут дать более точный ответ, на сколько возможно такое сочетание. Из них 83 % совмещают работу и воспитание детей и 17 % - нет. Нужно также отметить, что многие женщины – матери вынуждены работать и воспитывать детей из-за материальных трудностей, некоторые женщины, но такие в нашей стране встречаются реже, даже если у них есть достаточные средства к жизни, работают по личному желанию: реализовываться, развиваться как личность, расходовать свою энергию не только на детей.

С точки зрения социологов и других специалистов, занимающихся демографическими проблемами - для того, чтобы нация не вымирала, в семье должно быть 3 ребенка. Наиболее распространенный на сегодня вариант семьи в России – это однодетная семья, особенно в больших городах.

В нашем исследовании мы тоже затронули вопрос, сколько бы женщины хотели иметь детей, если бы у них были идеальные условия для рождения ребенка. Сегодня в обществе есть стереотип, что девушки и женщины не стремятся к материнству, а выбирают для себя другие пути реализации, такие как карьера, совершенствование себя в физическом плане (культ тела). Нас интересовал вопрос, хотели бы девушки рожать детей, если бы у них были все условия, то есть акцент делался именно на желание женщин выбирать сознательное материнство.

Так 53 % девушек репродуктивного возраста и 56 % матерей ответили, что хотели бы иметь двоих детей. 32 % девушек репродуктивного возраста и 30 % матерей ответили, что хотели бы иметь троих или более детей. Всего 14 % девушек репродуктивного возраста и матерей ответили, что хотели бы только одного ребенка. И лишь 1 % девушек, не имеющих детей, ответили, что не хотели бы иметь ни одного ребенка.

Можно сделать вывод, что в сознании девушек и женщин все-таки преобладает двухдетная, а иногда и трехдетная модель семьи.

Отвечая на вопрос, какую роль отводят матери отцу, большинство женщин 80% назвали эту роль равной с материнской ролью и лишь 12 % - второстепенной. Это говорит о том, что современные женщины, как и раньше, отводят для мужчины особую роль – роль отца, которую не возможно заменить, и значимость отцовству придается такая же, как и материнству.

На вопрос: как вы справляетесь с трудностями, 83 % респондентов ответили, что решают проблемы сообща с семьей, и 15 % решают проблемы в одиночку. Лишь один респондент обращается за помощью в социальные центры.

Можно сделать вывод, что ресурсы для решения трудностей и проблем женщина - мать черпает в семье. На наш взгляд, это, безусловно, положительный момент, указывающий на то, что, во-первых, женщине есть к кому обратиться за помощью. То есть семья сохраняет свои функции, такие как поддержка, защита, забота. Что в целом положительно характеризует институт семьи. И, во-вторых, семья способная поддерживать своих членов, очень многое дает ребенку

Данное исследование подтверждает зависимость материнства от экономической составляющей, показывая ее важность; но и опровергает некоторые стереотипы, что женщина предпочитает карьеру или что, возраст рождения ребенка отодвигается. Также исследование показывает, что современные женщины хотят быть мамами, но нуждаются в определенных условиях, которые может создать для них государство.